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Цель: способствовать развитию умения понять другого человека, установлению доброжелательных отношений между учащимися, воспитанию чувства коллектива.

Форма проведения:  

(Высказывание В. Сухомлинского).
Коллектив должен научить каждого школьника «по глазам, по движениям, по речи распознавать у окружающих людей горе и радость, огорчение и тревогу, беспокойство и смятение. Если не воспитать этого качества, человек вырастет бесчувственным»

Ход классного часа
Кл. рук. Сегодня мы постараемся внимательнее присмотреться к своим  одноклассникам и по-новому откроем их для себя. А поможет нам романтическая сказка. Как вы думаете почему? 

(предположения детей)

Да, в сказке случаются чудеса, ее герои предстают в неожиданном, виде. В их поступках и словах ярко проявляется суть человека. Итак, мы отправляемся в сказку.

(по мере чтения сказки идет сопоставление героев сказки с ребятами из класса) 

Сказка про охотника

В некотором царстве в некотором государстве жил охотник.

-Каким вы хотели бы видеть охотника? Каких ребят из класса вы могли бы выбрать на эту роль? Почему?

Охотник был молод, добр и весел, и хотя жил не богато никогда не унывал, щедро делился тем, что имел с любым,  кто нуждался в его помощи. И вот однажды, увлекшись охотой,  он слишком далеко углубился в лес и оказался в дремучем лесном царстве. Охотнику стало не по себе и хотя он был смелым человеком, захотелось быстрее очутиться в более приветливом месте. Но он не знал дороги назад. Поплутав несколько часов и отчаявшись выбраться, он вдруг неожиданно оказался на большой поляне, где отдыхало огромное стадо лесных жителей. Но стадо тоже было странным: львы, тигры, волки, лани, лисицы, зайцы, и многие другие животные из разных стран находились вместе. И сами эти животные тоже были необычными. Какое-то страдальческое, тоскливое выражение объединяло их. Охотник почувствовал, что не может убить ни одного из этих животных, хотя очень голоден. Пытаясь объяснить себе свое чувство, он вышел на поляну. Звери тотчас почувствовали пришельца и мгновенно обступили его. Но в их намерении не было враждебности. Охотник ощутил какую-то затаенную мольбу в выражении их глаз, обращенных к нему. Здесь определено хранилась какая-то тайна, которую важно было разгадать. Он присел на холм и, напряженно всматриваясь в глаза животных, стал, сосредоточено думать. И вот в мыслях мелькнул давно забытый рассказ деда о чудовищно злом чародее, который все живое превращает в застывшие образы, а людей – в животных. Никому не удавалось видеть его, только следы его зла, и никто не знает тайны противодействия этому злу.                                                                                                                           
  -Так вы - люди!- с ужасом вырвалось у охотника. 

Звери печально нагнули головы, и охотнику показалось, что у них яснее  обозначились человеческие черты. Он стал напряженно всматриваться,  силясь угадать и разгадать лицо и облик человека в каждом из зверей. Вот в зайчика лукавая, веселая, с озорным блеском глаз, вероятно, добрая и нежная девушка…

- Кто, ребята, из ваших одноклассниц похож на этот образ? Что вы можете добавить, как расширить характеристики названых девочек? Помогите охотнику, от этого зависит исход сказки.

Вот немножко угловатый, но очень славный своей душевностью паренек в образе лося.      

-А здесь, каких, каких  бы ребят вы назвали? Почему? Расскажите о них подробнее.  
Сильный, смелый, мужественный, но несколько суровый человек выделился охотнику в глазах тигра.

-Кого бы из одноклассников назвали здесь? Почему?

Легкая, стройная и красивая девушка подразумевалась в высокой лани.

-Кто из одноклассниц похож на этот образ?

Как только охотник мысленно представил облик последнего животного, произошло неожиданное; звериные головы  превратились в человеческие лица. Какая радостная встреча произошла на поляне и какая грусть  раздирала сердце охотника! Ведь люди не окончательно приобрели человеческий облик у них появились лица и возможность говорить. Всю ночь проговорили спаситель и спасенные на поляне. Каждый рассказал свою историю, поведал, что знал о тайнах колдовства. 

- А вы, какие знаете волшебные превращения?
Всем стало ясно, чтобы окончательно исчезли чары, их спасителю предстоит еще трудный и сложный путь. Но охотник знал, что его не оставят в беде, а беда могла случиться. Ему предстояло пройти ночью по узкой тропинке этого страшного леса далеко в глубь вот владения злого чародея. На пути его подстерегали злость, коварство, жестокость невидимых слуг хозяина. Они оберегали дорогу к вершине крутой горы, где в глубокой пещере в углублении жила чудесная раковина. В сиянии жемчужины заключалось все доброе начало жизни. Свет этой жемчужины только и мог развеять колдовство. И охотник двинулся по заве6тной тропинке вперед к этому свету в окружении жаждущих спасения зверей-людей. 

Когда раздалась мелодия колокольчиков раскрылись створки раковины  все засветилось голубым светом охотник бережно взял жемчужину поднял ее и добрый свет засветил все вокруг. Пало злое колдовство уничтожен был силой добра чародей. Стало светло, как днем, лес ожил, обретшие свой человеческий облик люди смеялись, обнимались, ликовали. В лучах добра всем было радостно, легко.

-Ну, как вам наша сказка, ребята? Как известно, «сказка-ложь да в ней намек – добрым молодцам урок. » А какой урок? (ответы детей)

Да ребята вместе в коллективе, где один за всех и все за одного надежно, радостно, легко. Мы всегда должны с вами думать о классной дружбе. Ведь в коллективе часто переплетаются, идут вместе такие понятия как «я» «ты» «мы» Почему как вы думаете ребята?
 -А сейчас наши родители хотят поделиться своими воспоминаниями об их школьной жизни. (высказывания родителей.) 

Итак ребята наш коллектив представляет собой дружное  «мы» которое действует, решает и представляет единое отношение ко всему с чем мы сталкиваемся в нашей коллективной жизни. Но это «мы» состоит из очень разных «Я»,  и каждое «я»,  стремится помочь «мы» стать крепче, сильнее ярче и интереснее. Согласны? 
Давайте подумаем над следующей ситуацией.

 К конкурсу песни класс готовился тщательно, и долго делали костюмы, репетировали. В день конкурса не пришли 5 человек

- Как вы считаете, по какой причине могли отсутствовать ребята?

-какие переживания выпали на класс, а так же на того, кто отсутствовал?

-Как произойдет встреча этих ребят с коллективом?
(Процитировать высказывание на доске). Как вы считаете, можем ли мы каждого научить тому,  о чем говорит В.Сухомлинский?

Давайте будем стремиться к этому, тогда в нашем классе всегда будут дружеские отношения.

Проведение рефлексии.
Заранее детям на парты раздаются листы с предложениями 
-Мне очень понравилось на классном часе – обучающийся должен нарисовать солнышко;

Я бесполезно провел время – обучающийся рисует тучку.

· Беседа.

· Дискуссия (диспут). Дискуссия позволяет вовлечь детей в обсуждение поставленной проблемы, учит анализировать факты, отстаивать свою точку зрения, слушать и понимать иное мнение.

· Сюжетно-ролевая игра – форма КТД, позволяющая обсудить проблему, вызвать сопереживание, попытаться найти решение с помощью театрализованной игры

Использование проектной технологии

на уроках английского языка

    Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества. Резервы развивающего обучения раскрываются наиболее плотно, если этому способствуют благоприятный психологический климат на уроке и адекватное поведение как речевого партнера и старшего помощника.

    Учителю необходимо объяснить учащимся цель задания. Прежде всего, необходимо изучить вместе с учениками памятку “Творческий проект – это интересно!”, в которой даются советы о том, как лучше организовать работу над проектом. Учащимся нужно помочь выбрать проект, который соответствует их интересам и уровню языковой подготовки. Учащиеся имеют право предложить свой собственный проект, если ни один из предложенных им не интересен.

   Работа над проектом может вестись или индивидуально, или в группах. В последнем случае участникам совместного проекта следует помочь распределить роли и объяснить, что общий успех зависит от вклада каждого участника. Работа над проектом начинается на уроке под руководством учителя, продолжается дома, а презентация проекта осуществляется на следующем уроке. Важно организовать работу над проектом, создав максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала участников.

  Особое внимание следует уделить презентации проекта, которая должна осуществляться, как правило, на уроке на английском языке. При работе над первым проектом желательно, чтобы сам учитель представил свой проект в качестве примера. Если в параллели несколько классов, можно организовать выставку лучших проектов, чтобы их могли увидеть и оценить ученики других классов, учителя, родители.

  Очень важно организовать работу над проектом, создав максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала учеников. Для этого необходимо убедиться, что тема проекта подходит для всех участников группы, согласно их увлечениям и темпераменту. Необходимо убедить их использовать разнообразные способы работы: графическое написание, оформление, подборку иллюстраций и фотографий, а по необходимости – аудио или музыкальное оформление.

  Метод проектов может использоваться при обучении английскому языку в рамках программного материала практической значимости для школьника.

  Используя в своей работе проектную методику, я пришла к выводу, что при обобщении, закреплении и повторении учебного материала, а особенно при организации его практического применения этот метод очень эффективен. Особенно привлекательным для меня является тот факт, что проектное обучение активно влияет на мотивационную сферу обучаемого. Очень важно также и то, что в работе над проектом дети учатся сотрудничать, а обучение в сотрудничестве воспитывает в них такие нравственные ценности, как взаимопомощь, желание и умение сопереживать; формируются творческие способности и активность обучаемых, т.е. идет неразрывный процесс обучения и воспитания.

  Метод проектов является составной частью обучения английскому языку школьников на начальном этапе, так и при дальнейшем овладении им. Одной из главных задач обучения иностранным языкам является решение такой важной проблемы, как развитие самостоятельной работы учащихся, ориентирование их на активное творческое усвоение материала, умение логично мыслить и оперативно принимать самостоятельно решения.

Проектное обучение активизирует деятельность учеников, так как оно: 

· личностно-ориентировано;

· позволяет учиться на собственном опыте и опыте других в конкретном деле;
· приносит удовлетворение ученикам, видящим результаты (продукт) своего собственного труда.
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