Система понятий, связанных с ценностями русского семейного воспитания: 
– духовные ценности – обобщенные смысловые образования, отрефлексированные субъектом восприятия и ставшие ориентиром в различных жизненных ситуациях; 
– нравственные ценности – смысловые образования, отражающие отдельные  аспекты обобщенных смыслов и ставшие ориентиром в аспектно-конкретных жизненных ситуациях;
– национальные духовные и нравственные ценности – относящиеся к культуре определенного этноса; 
– региональные духовные и нравственные ценности – особенные, возникающие в специфических условиях региона; 
– национально-региональные духовные и нравственные ценности – ценности этноса, приобретшие определенные особенности в условиях конкретного региона; 
– заглавные духовные ценности – духовные универсалии, играющие роль мировоззренческих ориентиров в семье: это те объективно данные семье явления, в структуру которых она органично вписана, имманентно присуща им (род, нация, общество, государство, природа); 
– базовые духовные ценности – духовные константы, сохраняющиеся во времени и определяющие все содержание нравственных характеристик семейного воспитания (кровное родство, дитя, мать, отец, дом, семейный лад, любовь, целомудрие, природные богатства, земля, труд, хлеб, здоровье, Родина, соборность, добро, вера, надежда, нестяжательство, красота); 
– доминирующие духовные и нравственные ценности – наиболее значимые, приобретавшие главное значение для семейного воспитания в разные историко-культурные периоды; 
– приоритетные духовные и нравственные ценности – главные для разных социальных факторов (государства, религии, общины, педагогической науки, общественно-педагогического движения) в их воздействии на семейное воспитание; 
– традиционные духовные и нравственные ценности – устойчивые, переходящие из одного поколения к другому, унаследованные от предшествующих поколений, предшествующего опыта семейного воспитания; 
– новые духовные и нравственные ценности – вновь появляющиеся под влиянием изменившихся обстоятельств; 
– современные духовные и нравственные ценности – проявляющиеся в настоящее время, как результат сочетания традиционных и новых ценностей; 
– позитивные  духовные и нравственные ценности – признаваемые в качестве положительных в конкретный  исторический период.
