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Память
Проходишь  мимо обелиска-

На минуту тут остановись,

Вспомни, кому памятник поставлен,

И им ты в пояс поклонись.

Здесь нет ни праха, ни останков

Всё осталось где - то там,

А этот памятник поставлен

В войне погибшим землякам.

Горит огонь, мерцают свечи,

Проходят тайные здесь встречи,

Губы шепчут и дрожат…

Как будто здесь они лежат.
                                                                          (Наумов Павел Николаевич)

 Я, хотела бы рассказать про  деда, Антипина Иннокентия  Алексеевича, который ушел на войну, чтобы отомстить за смерть своего отца, погибшего в 1942 году. Поэтому ему пришлось прибавить полгода к своему возрасту, чтобы в военкомате его не отправили, обратно домой.

Дедушку вместе с другими новобранцами  отправили служить в Забайкалье. Следовало укреплять  восточные рубежи нашей Родины от японских захватчиков.
Враг был хитер, и обмундирование у него было куда лучше – куртки, варежки и сапоги на меху.  Много пришлось всего испытать нашим солдатам. И в снегу ночевали и в воде, рыли окопы в промерзшей земле.  Мучились от жажды, не имея возможности попить воды из колодца, куда враги сбрасывали трупы, во время перехода пустыни Гоби. 

А вообще мой дедушка, Иннокентий Алексеевич, считает свою службу более легкой, чем у других.  Ведь попал  он благодаря образованию и комплекции в  271-й  отдельный артиллерийский полк, где был телефонистом. 

Но основной удар принимали на себя пехотинцы, так как им часто приходилось долбить мерзлую землю для  окопов  и ходов сообщения. Подтачивал силы и голод. 47-й год стал памятным для солдат именно из-за него. Тогда единственным источником питания была китайская крупа – гаолян, выращиваемая для кормления скота.

Да и истоптано дорог нашими ветеранами немало. Вот какую историю рассказал дедушка. В 49-м году отпустили его в отпуск. Послал он родным телеграмму, собрал он вещмешок и отправился в пусть. Путешествие предстояло нелегкое, ведь только одна дальняя дорога соединяла  глухое село со столицей Восточной Сибири – Иркутском. Знал это дедушка, но не думал на сколько трудной будет поездка. До села Качуга добрался без проблем на перекладных, а там рассчитывал сесть на почтовых лошадей, да не удалось.  Пошел пешком. 
Версту за верстой проходил  - так хотелось поскорее домой попасть. Шел дедушка, усталости своей не давал воли,  а только ждал, что  вот-вот долгожданная деревня появится, где можно будет у людей попроситься переночевать. Но не видно, ни одного огонька на горизонте. Только захотел прилечь отдохнуть,  как  услышал,  где-то собаки залаяли. Вскочил и опять в дорогу отправился.  В деревушке вошел в самую первую избу, лег возле печки на полу и уснул. Утром хозяева обнаружили непрошенного  гостя, накормили  его и обогрели.  И к 9 апреля, добрался наконец-то дедушка до  родного села Казачинское. 

В течении 10 дней прошел 250 километров. Вот какая, невероятная, по нашим меркам выносливость.

Сейчас дедушке так легко шагать невмоготу.  Зато можно за внуков и детей порадоваться. Это ли не счастье? 
